

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Иванченко Ольги Сергеевны на тему «Воспроизводство молодых ученых в современном российском обществе», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность проблематики диссертационного исследования бесспорна: она обусловлена принятием системных решений в области воспроизводства научных кадров. Направления реализации кадровой политики в научной сфере и результаты проводимых реформ в деятельности по подготовке российской аспирантуры демонстрируют устойчивый тренд на снижение, как объемов подготовки научных кадров, общей численности исследователей, так и показателей эффективности. Сложившаяся ситуация находится в противофазе с глобальными трендами на массовизацию аспирантуры и увеличение ее контингента, что создает, с одной стороны, угрозу для устойчивого научно-технологического и инновационного развития и для снижения глобальной конкурентоспособности, с другой стороны, создает риски в обеспечении технологического суверенитета, что, еще раз, подчеркивает актуальность исследования проблемы воспроизводства молодых научных кадров.

Положительной оценки заслуживает авторский подход к исследованию проблемы воспроизводства социально-профессиональной группы молодых

ученых, основанный на совмещении объективных (состояние институциональной среды воспроизводства) и субъективных (диспозиционный комплекс, специфика функционирования механизмов саморегуляции в реализации профессиональных стратегий) факторов, что, безусловно, позволяет расширить существующие представления о процессе воспроизводства молодых ученых, как в части ее содержательной интерпретации, так и в области формирования комплекса приоритетных мер повышения его эффективности.

Несомненным преимуществом работы является авторская попытка систематизации и унификации социально-профессионального и правового статуса молодых ученых, что позволит определить позицию молодых ученых в диалоге с государством, сократить региональную и организационную неравномерность распределения мер поддержки и развития, а также снизить необоснованное сокращение числа соискателей таких мер.

Судя по автореферату, соискатель систематизировал большой объем научной литературы по разным аспектам рассматриваемой проблематики; корректно сформулировал задачи работы; обосновал и содержательно раскрыл положения научной новизны, включив в них: макро-уровень (результаты реализации научной и научно-образовательной политики и реформирования институциональной структуры подготовки молодых ученых), мезо-уровень (региональные условия и специфика) и микро-уровень (субъективный уровень восприятия академической карьеры); выстроил убедительную систему аргументации, подкрепив ее логичной структурой работы.

Результаты диссертационного исследования прошли широкую апробацию – список опубликованных соискателем работ отражает все аспекты рассматриваемого предметного поля (теоретические, методологические, эмпирические, экспертно-аналитические). Авторский замысел исследования воспроизводства молодых научных кадров выстраивается на процессах профессиональной социализации и

формирования профессиональной субъектности, что свидетельствует о соответствии диссертации паспорту научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы, в особенности соответствия пунктам 18 и 28 – «Молодежь как социальная группа. Особенности социального положения, сознания и поведения различных групп молодежи» и «Процессы и институты социализации».

Работа выполнена на высоком теоретическом уровне. Вместе с тем, можно было бы рекомендовать автору рассмотреть специфику воспроизводства молодых ученых в зависимости от научной области и провести сравнительный анализ с целью определения различий или тождества проблем воспроизводства в конкретных научных областях.

Следует отметить, что указанное замечание носит рекомендательный характер и не оказывает серьезного влияния на главные теоретические и практические результаты диссертационного исследования.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Иванченко О.С. отличается четкая логика, позволившая достигнуть поставленной цели и решить исследовательские задачи, обоснованность выводов и рекомендаций, высокая степень концептуализации и инструментализации авторских разработок.

Таким образом, на основе автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой на актуальную тему, обладает всеми признаками научной новизны и теоретической и практической значимости, сочетает концептуальный и эмпирический материал в границах обозначенного предметного поля.

Диссертационное исследование Иванченко Ольги Сергеевны на тему «Воспроизводство молодых ученых в современном российском обществе» соответствует паспорту научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы и критериям п. 2 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», а ее автор, Иванченко Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения искомой степени доктора социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры социологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»



Барсукова Татьяна Ивановна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»
355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1
Телефон: 8(8652)986808;
e-mail: ti94@yandex.ru;

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЕН
начальник отдела по
работе с сотрудниками



ЛС ГОРБАЧЕВ

02.04.2024